

我市算力规模持续扩容 智算利用率达90%

本报讯(记者 吴巧君)市数据局提供的数据显示,截至今年一季度末,全市智能算力(简称智算)和超算力(简称超算)已占据总算力的80%,成为推动数字经济与实体经济融合的核心动力。其中,我市智算资源表现尤为亮眼,规模达10000P(1P表示计算机每秒1000万亿次的浮点运算能力),今年,随着DeepSeek(深度求索)等大模型的广泛应用,我市智算利用率提升至90%。在超算资源方面,国家超级计算天津中心不断拓展科学计算领域应用,“天河”新一代超级计算机系统夺得世界大数据图计算领域桂冠。

“算力通常包括通算(通用算力的简称)、智算和超算,这

是三种不同类型的计算模式,主要区别在于计算目标、硬件架构和应用场景。通算是最基础的计算能力,用于执行日常办公、网页浏览、文件处理等常见的计算任务;智算是利用人工智能技术进行计算的能力,用于大模型训练与推理;超算是由超级计算机等高性能计算集群所提供的算力,服务于重大项目和科学研究。”市数据局数字科技和基础设施建设处负责人介绍。

据了解,我市正在研究推出“算力券”政策,用于支持企业购买智算或超算服务,降低企业算力使用成本,加速千行百业数字化转型。

牢记嘱托 善作善成

一季度经济述评③

■记者 吴巧君

工地现场塔吊林立、打桩机隆隆
声响个不停;会议室内帮扶对接交流
声不断、签约合作的掌声久久回荡;实
验室内试管与烧杯叮当作响、明亮的
灯光照亮夜空……

人勤春早,业旺财丰。一季度全市
规模以上工业总产值同比增长3.0%,
增加值同比增长5.7%,较1至2月和
去年全年分别提高0.5和1.1个百分
点。今年前2个月,全市规模以上工业
利润总额增速、营收利润率分别为
6.2%和6.98%,高于全国6.5和2.45个
百分点。

重点企业形成支撑

一款车带动一家企业一季度产量
增长102%。这款去年11月进入市场的
新车型名叫探岳L,是一汽-大众天津
工厂投资20余亿元进行高端化、智能
化转型后推出的新品,一季度在市
场上得到高度认可。“目前我们企业还
在启动新车型的项目改造,正在规划
新增设备,提升工厂人员专业技能,以
便更好地应对未来挑战。”一汽-大众
汽车有限公司天津分公司党委书记高
解放表示。

同样在天津经开区,投资11.5亿元
的长城汽车天津曼德项目、投资50亿
元的天津渤海化工发展有限公司“两化”
搬迁改造项目二期氯碱一体化装
置项目、投资27.6亿元的诺和诺德无
菌生产厂扩建项目、投资19.3亿元的
南港乙烯轻烃原料配套项目、投资12亿
元的桐砚高性能聚合物材料项目一期
工程都在加紧建设。

“曼德项目建成后将拥有长城集
团最先进的智能流水线,为长城汽车
在天津经开区的整车生产基地补足整
车照明和热管理系统、零部件配套。”市工业和信息化局汽车
工业处相关负责人称。今年一季度,长城汽车产量增长16.7%,
其中40%的产量面向国外市场。

在中船(天津)船舶制造有限公司船舶制造基地,总投资
16.8亿元的二期项目现已进入招标阶段,800吨门式起重机、
T型材生产线等设备已签订合同。二期项目也是中船(天津)
公司转型升级能力建设项目,作为华北地区单体最大的船舶
建造总装基地,目前公司手持订单32艘船舶,生产计划已经
排到了2028年,今年一季度,产值同比增长了1.8倍,全年有
望实现100亿元。

今年一季度,我市汽车产业增加值增长22.9%,拉动规模
以上工业增加值增长2.4个百分点。在汽车制造业、船舶等行
业带动下,全市装备制造业一季度增加值增长10.5%,为全市
制造业增加值增长7.8%提供了有力支撑。
(下转第2版)

用好政策 激发活力 全市工业新兴动能加速引育

以高质量发展的确定性应对外部不确定性 ——从中央政治局会议看经济工作着力点

2版

赋能“六链五群” 助力产业协同

京津冀协同发展产业投资基金累计决策投资33.37亿元 投资项目覆盖半导体、新材料、新能源、新一代信息技术及化学生物领域

■记者 陈璠

今年一季度,京津冀协同发展产业投资基金(以下简称京津冀基金)迎来收获的新节点。

哪条道路车流量大?哪个小区的地下管廊有异常?在雄安新区的“城市大脑”——雄安城市计算中心,各项城市运行数据“尽收眼底”,为城市高效管理提供支撑。

作为算力底座提供商,来自我市的安擎计算机信息股份有限公司(以下简称安擎计算机),为雄安新区提供了超过1000台定制化国产服务器,全面支撑其“城市大脑”的高效运行。

短短几年,安擎计算机从初创企业迅速成长为深耕AI(人工智能)服务器领域的行业领军者,正是得益于京津冀基金在其发展关键阶段为项目融资上的“一臂之力”。

作为政策性基金,京津冀基金于2021年由天津市牵头,北京市、河北省共同参与,联合国开金融公司共同发起设立,总规模500亿元,首期规模100亿元,重点以股权投资方式支持引领示范性强、强链补链作用大、自主创新能力突出的优质项目,助力构建京津冀产业协同发展新格局。

设立京津冀协同发展产业投资基金,是贯彻落实京津冀协同发展重大国家战略的重要举措,旨在充分发挥财政资金对社会资本投入的带动作用,对创新要素集聚的导向作用、对

试点示范建设的引领作用,加快推动京津冀产业协同发展实现率先突破。”市发展改革委财政金融处处长邱彪说。

四年来,包括安擎计算机在内的13个项目得到京津冀基金的“加持”,实现快速壮大。京津冀基金陆续投资了天津渤海“两化搬迁”、京东方第六代新型半导体显示器生产线等重大项目,推动实现北京市、天津市和河北省之间的资源共享、优势互补,进一步优化京津冀区域产业结构,赋能“六链五群”,加快提升产业链高端化、智能化水平。

截至2025年3月,京津冀基金累计决策投资金额33.37亿元,出资金额29.69亿元,投资项目覆盖半导体、新材料、新能源、新一代信息技术及化学生物领域。
(下转第3版)



第85届中国教育装备展示会在津启幕 近7万名观众沉浸式感受教育科技魅力

■记者 张雯婧 摄影 刘欣 潘立峰

“场景”不断补齐基础设施和公共服务短板,提升城市功能品质。要及时向群众汇报“交账”,提高社会参与度,增强群众获得感,营造共建共享的良好氛围。

会议听取全市就业工作情况,研究部署有关工作。会议强调,就业是民生之本。要突出就业优先,密切跟踪分析就业形势趋势,落实各项惠企稳岗政策措施,全力促进高质量充分就业。要提高发展的就业带动力,大力发展战略新兴产业和现代服务业,不断扩大新的就业增长点,完善创业支持政策,激发创新创业活力,带动就业提质扩容。(下转第3版)

他说,农旅融合是乡村旅游和休闲农业发展的新模式,为乡村发展注入新的活力,要依托资源禀赋,发挥特色优势,着力推进农旅融合。

陈福宽强调,要深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真落实中央和市委农村工作会议部署要求,夯实农业生产基础,深化产业融合发展,大力推动农民增收、农地增值、农业增效,为乡村全面振兴注入强劲动力、添动力、增活力。要切实扛牢保障粮食安全重任,守好耕地红线,提高农田建设标准。(下转第3版)

陈福宽赴滨海新区调研农业生产和农旅融合产业发展 抓好春播春管保障粮食安全 深化农旅融合促进产业发展

本报讯(记者 孟若冰)日前,市委副书记陈福宽赴滨海新区,调研我市农业生产和农旅融合产业发展工作。

陈福宽来到滨海新区小王庄镇小辛庄村,实地察看冬小麦长势和田间管理情况,认真听取全市农作物春播春种进展介绍,要求有关部门和区镇要进一步加强统筹联动,抓好田间管理和技术指导、提升防灾减灾能力和公共服务水平,为农作物丰产增收提供坚实保障。随后,前往天津农垦津港有限公司津港农庄,察看油菜花田和观光农业设施,详细了解农旅融合创新项目建设情况。

步入展馆,迎面看到的是一台正在挥舞手臂的“迎宾员”——宇树科技带来的G1人形机器人。它不仅能流畅完成挥手、握手等动作,还能通过语音交互与观众实现完美互动。“这款机器人未来可应用于校园导览、编程教学等场景,我们希望让科技真正走进课堂。”杭州宇树科技有限公司k12普教负责人李子雄表示,在他的“指引”下,机器人同步转向观众点头致意,引发阵阵惊叹。
(下转第2版)

导读

我市发布“五一”假日文旅活动
暨“海河之夜”城市文旅品牌

300余项文旅活动 激发消费新活力